

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsitor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petsitora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Megyei élet.

Megyénk közigazgatási bizottsága Svasztus Benó alispán úr elnöklete alatt január havi gyűlését f. hó 8-án tartotta.

Mindennek előtt felolvastattott a közigazgatás összes ágait felölő s mult évi december hóra vonatkozó terjedelmes alispáni jelentés.

A közegészségügy — a jelentés szerint — december hóban sem a felnőtteknél, sem a gyermekeknél nem volt kedvező; mert a hőfok különböző változatai és a hó vége felé hirtelen beállott nagy hideg izgatolag hatván a légző szervekre, ezeknek különböző bajai nagyobb számban kerültek gyógykezelés alá, különösen tüdőhurutos és lobok lettek gyógyítás tárgyai; ezen említett kórmemekhez arányítva a többi szórványosan előfordult betegségek kevés számban észleltek, az uralkodó kórjelleg határozottan hurutos volt. A betegforgalom minden vidéken szaporodott, a kórlefolások azonban az esetek legnagyobb részében szelid irányt vettek és így a halálozás a betegedések nagy számának dacára aránylag csekélyebb maradt. A fertőző gyermekbetegségek közül járványosan a vörheny Mura-Szerdahelyen és a zala-lövői kör néhány községében uralog, eddig megbetegült összesen 79. gyermek, ezekből meggyógyult 48, meghalt 20, további gyógykezelés alatt maradt 11. — A mult hóban Zebánecz és Merhatoveczen uralkodott vörheny e községekben megszünt, Tót-Szt.-Mártonban is elvesztette már járványos jellegét, itt azonban, valamint a megye több vidékén is szórványosan egyes esetek jelentkeznek. Roncsoló toroklobnak csak egyes esetei észleltek Lendván, Kanizsán, Keszthelyen. A kanyaró A.-Domborin szintén járványosan tart még, lefolyása egészen szelid, csupán egy két elhanyagolt esetben következtek súlyos utóbajok belőle; a hely-

ségben megbetegült 23 gyermek, meggyógyult 17, meghalt 4, további kezelés alatt maradt 2.

Az alispáni jelentés részletesen előadja a megyénkben a mult hó 3-tól 21-ig előfordult rablási és gyilkossági eseteket, valamint az ezekből kifolyólag tett intézkedéseket. — Hogy azonban a közbiztonság teljes mérvben helyreálljon, e végből a jelentésben indítványképp előterjesztetik, hogy a községi előjárók a községi helyi közbiztonsági intézkedések fogantatására felelősség terhe mellett a szolgabíróság útján szigoruan utasíttassanak. A közigazgatási bizottság a közbiztonság helyreállítását célzó ezen indítványt egyhangúlag elfogadta.

Az alispáni jelentéssel kapcsolatban határozatilag kimondatott, hogy ha a jövőben valamely községi tisztviselő ellen fegyelmi ügy merül fel és az illető tisztviselő ezen fegyelmi ügy folyamatában lemond, a szolgabírói hivatal tartozik az iratokat az alispáni hivatalhoz betérjeszteni s a lemondás felett az alispán határoz.

Eperjessy Sándor bizottsági tag ur tekintettel ama körülményre, hogy mint a felolvasott alispáni jelentésből is kiderült, a közbiztonság megyénkben igen meg van rendítve, más részt figyelembe véve, hogy a szomszéd Somogy- és Veszprémmegyében rögtönbiráskodási eljárás áll fenn, nem-e lehet ennek mintegy folyamánva, hogy a rablók a szomszédos megyékből megyénk területére menekülnek s ezek alapján azon kérdést veti fel, nem találja-e a közigazgatási bizottság indokoltnak, hogy a rögtönbiráskodás megyénk területére is kéressék?

Alispán úr válaszulva előadja, hogy a mult hóban előfordult rablási esetek főleg az átmeneti időszaknak tulajdoníthatók, azonban ama reményének ad kijezést, hogy az újonnan szervezett esendőrség teljes erővel fogván nemes hivatása megvalósításához, a részben megingatott

közbiztonság rövid idő alatt helyre fog állani, amit már is igazol ama körülmény, hogy januáriusban még a közbiztonság megzavarását tanúsító eset nem merült fel, holott más években ép ezen időszakban szokott legtöbb lopás vagy kihágás előfordulni. — Ami azon feltevés illeti, hogy mivel a szomszéd megyékben statárium van, azért mi is kérjük azt, ezen eset felmerül a többi megyénél p. o. a szomszéd Vasmegegyénél és végletekig vive azt eredményezné, hogy így minden megyében felkellene állítani a kivételes állapotot. Részéről a statárium kérését a felhozott okok alapján jelenleg kellőleg indokolva nem látja.

Skublies Jenő bizottsági tag ur szintén aggodalmát fejezte ki az állapotok felett azonban egy más körülményre hívta fel a bizottság figyelmét. — A csendőrség teljes szervezése a napokban fejeztetvén be, a hivatalos adatok szerint míg azelőtt a közbiztonsági szolgálatra 2700 pandur volt, addig jelenleg van 4989 esendőr vagyis a csendőrök száma majdnem kétszer annyi, mint a panduroké volt. Ebből kifolyólag azt lehetett következtetnünk, hogy minden megyében legalább annyi esendőr fog lenni, mint amennyi pandur volt. Sajnos azonban, hogy míg megyénkben azelőtt 160 pandur volt, jelenleg csak 120 esendőr van. Ezt visszasa állapotnak tekinti s ép ez okból indítványozza, hogy a miniszterium kéressék fel, hogy legalább annyi esendőrt adjon, mint mennyi pandur volt azelőtt.

A bizottsági tagok közül ezen oly fontos tárgyhöz többet hozzászóltak; hangsúlyozták megyénk sajátos helyzetét, mely hosszú földnyelven nyulik be az idegen ajkú részekbe. Felemlítettett, hogy főleg a Somogy- és Veszprém megyékkel láncolatos Tapolca vidékén, továbbá Sümeg vidékén csekély a csendőrség száma. Gelse, ahol főképp az utóbbi években oly sok büntény fordult elő, a töle oly messze fekvő

## „Zalamegye“ tárcája.

## A mi szobaleányunk.

Irta Jenvay Géza.

## Motto:

Azért hogy csak szobaleány volt,  
Ugy társalgott, mint egy dáma.  
Tudta, melyik opera szép  
S melyik a legjobb dráma,  
Hozzá szólott magyar, német,  
Franciánl írf regényhez,  
S szegény leány utójára  
Férjhez ment egy — péklegényhez.

Ugy hívták hogy: Virányi Flóra. Ezzel a szép névvel s azzal az örökös mosolygó szép arcával lehetett volna ugyan akár nagyságos asszony is, hanem hát a végzet úgy akarta, hogy csak szobaleány legyen. Pedig jobb sorsot érdemelt volna szegény, hisz olyan csinos, olyan okos volt, mint akár csak egy „urbölgy“, azért mondja a cadentia is hogy: „ugy társalgott mint egy dáma.“ Már azután, hogy tudta-e, melyik a legjobb opera, vagy dráma? ezt nem merném állítani; de anynyi bizonyos, hogy vasárnaponként nagyon szívesen látogatta a színházat s hogy ha üres ideje engedte, még regényeket is olvasott. Szóval: értelmes, művelt leánynak ismerte mindenki, hanem azért szegény még is csak szobaleány volt.

Hej de másként is volt minden ezelőtt még csak tíz esztendővel! Akkor még Flóra is szerepelt a nagy világban, imádták, bálványozták, pedig hát nem is tartozott azok közé a leányok közé, kikről azt szokták mondani, hogy „jó parthie.“ Apja csak egy szegény nyugalmazott császári királyi adószedő volt — most úgy hívják őket hogy: „adóárnok,“ mert hát a titulusoknak is meg van a maguk dívatja — ő bizony nem adhatott volna leányával semmit; de semmit, talán még a statáriumra sem került volna. Hanem azért Flórának még is több udvarolója volt, mint más tíz leánynak; mert szép volt, bájos, kedves volt, mint más senki. S

csak egyszer kellett tüzes fekete szeméinek mélységébe tekinteni, hogy az ember megittasodjék, kábult, szerelmes, boldog s boldogtalan legyen egy és ugyan azon pillanatban.

És Flórának, mint már annyi száz meg száz leánynak éppen az lón szerencsétlensége, hogy szép, nagyon is szép volt. Tudta ezt igen jól maga is. De hogy is ne tudta volna, mikor egyebet sem hallott, mint örökös bálványozó, tönjéző szavakat. Csuda-e tehát, ha az a sok üres bók, ez a sok mézes mázos beszéd utóvégre is megzavarta a fejét, elkapatottá, nagyravágyóvá tette. Hiú ábrándokba merült lelke folyton elérhetlen vágyokat kergetett s azt hitte, hogy ő szépségével is boldogabb lesz, mint más leány vagyonával. Fehéjázása, kacérsága azután nem ismert határt s ha akadt volna is „szerencséje“, könnyelműen szalasztotta azt el, csak azért; mert nagyravágyó álmaiban még merészebb terveket szőtt, melyek nem teljesültek, nem teljesülhetnek soha!

Hogy szerettem, hogy imádtam valamikor én is ezt a nagyravágyó, hiú, kacér teremést! oda adtam volna talán életemet is egy szép szaváért, egy bájos mosolyáért s ő csak ámitott, hitegetett, játszott a szívemmel, s mikor már azt hittem, hogy szeret, egészen az enyém, akkor kellett meggyőződnöm, hogy csak gonosz tréfát üz velem.

Az igaz, hogy akkor, mikor ezek a dolgok történtek, még csak olyan könnyű véru jogász gyerek voltam s így nem is mentem a „parthie“ számba, hanem hát azért szeretni is tudtam forrón, végtelenül s ha meg meg sebezte is szívemet a csapodár, hamar feledtem mindent, csak hamar szent lón a béke s újra imádtam Flórát, talán jobban, forróbban mint az előtt.

De utóvégre az az állapot sem tarthatott örökre! A rövid boldogság után szerelmem rózsaszín láthatárán ismét borús fellegek mutatkoztak egy „ujdonsült“ albiró s egy „veterán“ patvarista képében.

Egyik kaszinó bálban láttam először ezeket az új vetély társakat, kik az idő alatt, míg én Pesten a tudományoknak éltem, Vároldalon ütöttek sátrort s úgy látszott, hogy többet forgolódtak imádasom tárgya kö-

riül, mint Themis templomában s a kaszinó bálban is úgy elfoglalták, úgy körülvették, hogy nekem csak azzal kellett megelégedni, hogy láthattam, mint lebeg el előttem boldogságtól sugárzó arccal a kacér leány újabb imádói karjain.

Ott ültem fájo szívvél, eltársultan, búbanatomban egészen elmerülve a terem félre eső részén, egyik ablak mélyedésben, midőn egyszer csak gyengéden megérinti valaki vállaimat, felpillantok és — előttem állt a hűtlen, a szép Flóra.

— Ejnye, ejnye Kázmér azután maga nem táncol? szólt hozzám mosolyogva.

— Nincs kedvem! — válaszoltam egész röviden — de mondja csak kérem, ki az a magas szöke fiatal ember ott a tulsó oldalon, kívül előbb a négyest táncolta.

— Azután nem ismeri? — csudálkozott.

Hát az a Buga Laci, az új albiró, az én völegényem, az pedig ott mellette, Sajó Dáni, a Csavary fiskális patvaristája s az én titkos imádóm.

— Völegénye!? Titkos imádója!? — dadogtam. — No bizony, mintha nem is akarná elhinni olyan arcot vág hozzá! — gunyolódott a kacér leány s a következő pillanatban már túlboldogan repült tova a patvarista karjain a keringő szédítő árájában.

Meg voltam semmisülve. Soha az életben nem éreztem magamat oly boldogtalanak mint e pillanatban. Szívem vértett, fejem szédült, forgott velem az egész világ s alig tudtam kitámologni a bálteremből.

No, hanem ettől az időtől togya ki is ábrándultam teljesen. Kivertem a fejből az egész szerelmi históriát, elfeledtem a szép Flórát, kinek csak úgy váltakoztak egymás után az udvarlói, mint a kalendáriumban a napok s ha egyik imádó „kihült,“ csak hamar pótolta a helyét egyszerre három is.

És így ment ez évről évre, mindaddig, míg csak az öreg adószedő úr be nem hunyta szeméit. Ekkor azután vége lett mindennek, az ünnepezt szép leánynak egyszerre hátat fordított mindenki, mintha nem is ismerték volna soha.

Egy ideig csak elhanyagolt-vetődött szegény a rokonok, régi jó ismerősök nyakán, hanem hát az sem

kis-komáromi őrshez van beosztva; városokban egy-egy csendőr rendszerint postafedezetre használtatik, s ezáltal tulajdonképi feladatától elvonatik. Mind oly körülmények, melyek megyénkben a csendőrség létszámának felemelését sürgetőleg követelik. — A közigazgatási bizottság az 1883. évi márciusi gyűlésen hozott határozatához képest egyelőre a belügyminiszteriumtól megyénk területére az akkor kért 120 csendőr létszám megállapítását s ezen számra való mielőbbi kiegészítést fogja kérelmezni.

Miután a tiszteletbeli tisztügyi állások a megyei törvényhatósági bizottsági közgyűlés határozatához képest újkor megszűntek és csak a nagy-kanizsai kir. törvényszék területére rendszeresített egy új tiszteletbeli tisztügyi állás, méltányossági tekintetből, de legfőképp figyelembe véve, hogy a tiszt. tisztügyi ügyekben jelenleg kint levő és folyamatban levő perek ha azoktól bekívántatnának, az átvétel hónapokat venne igénybe s összejönne 5—600 ügydarab, melyeknek egyenkénti áttanulmányozása szintén sok időt elrabolna s így a rendes ügymenetet igen megakasztaná, a közigazgatási bizottság felkéri főispán úr ömeltóságát, hogy a volt tiszt. tisztügyi ügyeket a náluk folyamatban levő ügyek befejezésével sziveskedjék megbízni. Csesznák Sándor és Konyár Mihály nak megyei tisztviselőkké választatván meg, az ezekenél, mint volt tiszt. tisztügyi ügyekben kint levő ügyek az árvaszékhez beszolgáltatandók.

Miután egyes gyámi szolgabírák hivatalos eljárásukat még nem fejezték be, az árvaszék megbízott, hogy ezek működésének befejezésére tüzzön ki záros határidőt s az eredményről annak idején tegyen jelentést.

A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya az 1876. VI. t. c. 53 §-a értelmében a mai napon, mint az év első ülésén újból megalakítatván, annak tagjaivá a f. 1884. évre megválasztottak a választott bizottsági tagok közül Arvay István, Nagy Károly urak rendes, Háczy Kálmán úr póttaggá; a kormány közegek közül Radulovits Gerő kir. adófelügyelő és Krób Pál kir. tanfelügyelő urak rendes, Sturm György főmérnök úr póttaggá.

A gyámsági és gondnoksági ügyekre vonatkozó fellebezések tárgyalására az 1877. évi XX. t. c. 212. §-a értelmében alakított küldöttség választott tagjai sorában üresedésben levő egy tagsági helynek betöltése Erdélyi Mihály úr megválasztása által eszközöltetett. — Együttal főispán úr ömeltósága felkérte, hogy az idézett törvény értelmében általa kinevezett küldöttségi tagok sorában megüresedett póttagsági helyet kinevezés útján betölteni méltóztassék. — A felebbviteli küldöttség tagjai: Glavina Lajos főispán elnök, Svastits Benó alispán h. elnök, Gózonny László főjegyző, Csesznák Sándor árvaszéki elnök, Arvay Lajos tiszt. ügyész; főispán úr ömeltósága által kinevezettek: Arvay

tartott soká. Az emberek hamar beleunak a nagylelkűségbe s nem igen szeretnek mások nyomorúságával bajlódni. Elég nekik a maguké is.

A szép Flórást is elhagyta lassan-lassan még az az egy két könyörületet szív is, a melyre ideig-óráig támaszkodhatott. Mikor azután látta, hogy nincs senkije, bucsut mondott szülővárosának. Nyakába vette a világot, hogy két keze munkája után éljen meg. Persze, hogy kezdetben keservesen ment ez, hanem azt hiszem ma már — hisz sok esztendő múlt el azóta s az alatt sok mindent el lehet feledni — nem elégedetlen sorsával, mert hát, szó a mi szó, nálam nincs is rossz dolguk a — szobaleányoknak.

Eleinte az igaz, régi „viszonyunk“ egy kissé genozta szegény, hanem, mint a féle okos leány, csak hamar bele talála magát helyzetébe s dicséretére legyen mondva, feleségem soha egyetlen egy szobaleánnyal sem volt annyira megelégedve, mint éppen Flórával az én — egykori ideálommal. S talán élete fogytáig is nálunk kezelhette volna a seprűt s hivatalának egyéb symbolumát, ha véletlenül „szerencséje“ nem akadt egy — pék legény személyében, a ki addig forgolódott, addig settenkedett körülötte, míg végre is feljogosítva érezte magát arra, hogy mint egykor III. Napoleon, azt a kérdést intézhesse szíve választottjához, hogy:

— Kisasszony nincs-e ut, mely önhöz vezethetne?

— Oh igen! — válaszolt Flóra, éppen úgy, mint hajdan a szép Montijó Eugenia — az az ut, mely a templomon megy keresztül.

És a szerelmes legény azt az utat választotta.

Ma egy hete volt az esküvő s násznagyi fejem még ma is zúg attól a sok „keletlen“ toasztól, a mit e nagy napra gyurtak össze a „zsemlyék emberei.“ Azután meg, szó a mi szó — sajnálom is azt a szegény leányt; mert hát meg is csak sok ő egy prózai péknek. No de majd csak bele nyugszom ebbe is, különösen ha meggondolom, hogy mióta Flóra férjhez ment, azóta minden nap „protectio sitemény“ eszünk a kávéhoz. Már pedig, tessék elhinni, ez nem megvetendő dolog; mert minálunk átkozott rossz kifliket sütnek a pékek.

István, Molnár Elek; a bizottság által választottak, Eperjesi Sándor, Skublics István urak.

Az 1879. évi XXXI. t. c. 120-§ értelmében alakított erdei kihágási bíróságnál két póttagsági hely üresedésbe jöven, annak betöltése Csertán Károly és Koller István urak megválasztása által eszközöltetett. — A másodfokú erdei bíróság tagjai: Glavina Lajos főispán elnök, Svastits Benó alispán h. elnök, Nagy Károly, Skublics István, Eperjessy Sándor, Háczy Kálmán urak rendes, Molnár Elek, Sélly László urak póttagok.

A közigazgatási bizottság feladatához tartozván az 1876. évi XIV. t. c. 163. §-a értelmében a múlt évi december hó 17-én és folytatva tartott megyei törvényhatósági bizottsági közgyűlésen alakított közegészségügyi bizottsághoz a mérnök, építész és gyógyszerész kijelölése, ehhez képest Sturm György kir. főmérnök, Hencz Antal építész és Hollósy József gyógyszerész urak a törvényhatósági közegészségügyi bizottsághoz tagokul kijelöltek.

Rosenbach J. és társai keszthelyi lakosok panaszt emeltek a szolgabírói hivatalnál Libsick Sándor keszthelyi lakos ellen, hogy padlásán nyers bőrkötet tart szárogatás végett, s a kifejlődő kellemetlen szag a környék levegőjét nem kis mértékben megrontja. — A szolgabírói hivatal a nyers bőrök szárítását eltiltotta, de száraz bőrkötet a padlásán tartását megengedte. A végzést panaszosok megfellebbezván az alispáni hivatal, mint másodfokú hatóság tekintettel arra, hogy a száraz bőrök nedves időben szintén kellemetlen szagot terjesztenek, a padlásán száraz bőrök tartását is eltiltotta. E végzés ellen panaszolt a közigazgatási bizottsághoz folyamodván, a bizottság az alispáni végzést felhozott indokainál fogva helybenhagyta.

Az árvaszék az adóslevelek biztos elhelyezése végett az árvtartalék terhére egy tüzmentes szekrény beszerzését kéri. — A kérelem a törvényhatósági közgyűlés elé pártolólag terjesztetik.

Bemutattott a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnak a tapolczai járásban levő felső-őrsi szőlő phylloxera lépett területére vonatkozó óvintézkedést tartalmazó rendeletének megküldött másolata. Ezzel kapcsolatban alispán úr jelenti, hogy az illető szolgabírói hivatal utasította, hogy az ügyre vonatkozólag e hó 11-ig jelentést tegyen, melynek alapján részletes jelentést fog előterjeszteni.

Olvastott a soproni kir. postaigazgatóság javaslata Nagy-Bakónak és Szt.-Békkála községekben új postahivatalok felállítása tárgyában. A közigazgatási bizottság a javaslatot helyeslőleg tudomásul véve, a soproni kir. postaigazgatóságot felhívja, hogy ez ügyben a közmunka miniszteriumhoz a szükséges előterjesztést tegye meg.

Olvastott a kir. adófelügyelő urak a december hóban befolyt állami adókról szóló jelentése, mely szerint november hó végén adó hátralék volt 968,452 frt. 60 kr., december hóban lefizetett 174,152 frt. 12 kr., 1883. év végén adóhátralék 794,300 frt. 48 kr. — 1882. évi december hóban befolyt 172,808 frt. 21½ kr. s így 1883. év december havában 1343 frt. 90½ krral folyt be több. — December hóban bélyeg- és jogilleték, szőlőváltás, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozás fejében befolyt 244,673 frt. 50 kr., 1882. év hasonló időszakában 243,398 frt. 07 kr. s így 1883. december hóban 1275 frt. 43 krral több folyt be. — 1882. év végén maradt adóhátralék 828,679 frt. 30½ kr. s így 1883. évben 34378 frt. 82½ krral kevesebb adóhátralék volt, mint 1882. év végén. — December havában sem fizetési halasztás, sem házaadoménosság nem engedélyeztetett.

A kir. tanfelügyelő úr előterjesztése szerint a megyei iskolalátogatók névsorának megállapítása végett még az 1876. évi december havi közigazgatási bizottsági közgyűlés határozatából kifolyólag a járási szolgabíróóságok megkerestettek, hogy a járásukban levő tanügybarátok névjegyzékét összeállítván, terjeszték be; mivel azonban ezen jegyzék ez ideig még a legtöbb helyről nem lett betérjesztve, indítványozza, hogy a szolgabírói hivatalok a jegyzéknek egy hó alatti betérjesztésére felhívásanak. A tett indítvány elfogadtatott.

A kir. tanfelügyelő úr jelenti, hogy a közigazgatási bizottság december havi gyűlésén

a csáktornyai polgári iskolai helyiség ügyében hozott határozata folytán gr. Festetics Benó s. tanfelügyelő úr a helyszínben megjelent s más alkalmas helyiség hiányában a szolgabírói hivatal 1884. évi április hó 1-től az ugynevezett úvjárosház első emeleti lakórcszt, mint a célnak megfelelőt, zár alá vette. — A közigazgatási bizottság a jelentést jóváhagyólag vette tudomásul avval a megjegyzéssel, hogy a szolgabíró a helyiségnek a tanügy céljaira való átalakítása iránt szükséges intézkedéseket a város költségén annak idején tegye meg.

A tapolczai, pacsai, kapolcsi, és zala-lövői izr. iskoláknak az izr. alapból való segélyezése ügyében beadott kérvénye a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz pártolólag felterjesztetnek, a gelsei izr. zugiskola bezárásáról a miniszterium értesítettik.

A keszthelyi községi elemi és felső nép valamint áll. segélyezett polgári iskola, a stridói állami iskola 1883. évi költségvetései a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumhoz pártolólag felterjesztetnek.

#### A zala-egerszegi iparos ifjak önképző és betegségleyező egyesületének közgyűlése.

Az ifju egyesület ez évi rendes közgyűlését e hó 6-án tartotta egyleti helyiségében a tagok élénk részvétele mellett.

Udvardy Ignác elnök üdvözlővén a megjelent tagokat, a gyűlést megnyitottnak nyilatkozta és felvasta az egyesület múlt évi működéséről szóló következő elnöki jelentést:

Tisztelt közgyűlés!

A régi kor egyik jeles férfjának ama mondása, hogy „egyértelmű által a kis dolgok nőnek, míg egyenetlenség által a nagyok is szétbomlanak“ lebegettett kétségkívül önök közül egyesek szemei előtt, midőn éveken keresztül szomorúan tapasztalván, hogy egymástól szétválva, önmagukra hagyatva, mind az önművelődés, mind az önségélyezés terén vajmi csekély eredményre juthatnak, elhatározták, hogy e kettős cél megvalósítását célzó egyesület megeresztése körül tömörülni fognak.

Bizonyára magasztos cél lebegett szemük előtt! Ennek tulajdonítható, hogy a mozgalom vezetőinek felhívása az iparos ifjuság kebelében élénk viszhangra talált s a kibontott zászló alá azonnal tömegesen sorakoztak.

Csekélységet érte a megfizetés: nemes céljuk kivételében segédkezet nyújtani. Megvallom, hogy jól esett önök részéről e megfizetésben részesülnöm, s az egyesület megalkotására nézve csekély erőmet felajánlani egy percig sem haboztam. — Nem haboztam pedig azért, mert a tanítványaim, melynek élén állok, úgy is egyik legfőbb rendeltetése városunkban egy élet-erős, kellő szellemi képzettséggel bíró iparos osztály megalkotása s miután egyesületünk az iparos ifjak szellemi látókörének fejlesztésére is irányul, a kettő egymással rokonságban levén, midőn megfizető bizalmuk folytán a szervezésre vonatkozólag tett ajánlatukat elfogadva, az egyesület élére álltam, tulajdonképen hivatalos állásomból kifolyó polgári kötelességemet teljesíttem.

E kötelesség teljesítése reám nézve annyival kedvesebb volt, mert örömmel tapasztaltam, hogy önök egyetértő működése folytán nagyon is rövid idő alatt sikerült egyesületünk ügyét oly fokra vinni, hova mások talán éveken keresztül sem juthatnak.

Jelen előterjesztésem célja levén a lefolyt egyleti év történetét előadni, igyekezni fogok hű sorrendben, jegyzőkönyveink alapján azt önökkel megismertetni.

Az alakuló közgyűlés 1883. évi július hó 1-én tartott a polgári iskola rajztermében. — Az értekezleten az iparos ifjak szép számmal jelentek meg. A gyűlés egyedüli tárgyát az egyesület megalakítása képezte. — Mivel mintegy 70-en aláírásukkal kötelezték magukat, hogy az egyesületnek tagjai kívánunk lenni, a közgyűlés a zala-egerszegi iparos ifjak önképző és betegségleyező egyesületét egyhangulag, nagy lelkesedéssel megalakultak mondotta ki, egyúttal ideiglenes elnöknek csekélységet, id. jegyzőtül Klossovszky Ernőt választotta meg és UngerFerenc, Hegedűs Sándor, Nagy Károly, Nagyfy József, Balogh József, Nagy József és Pap Alajos tagokból álló héttagú bizottságot, mint id. választmányt küldött ki kebeléből az alapszabályok kidolgozása végett.

A választmány megbízatásának mielőbb igyekezővén megtelemni, már július hó 8-án egybegyűlt, mikor is a veszprémi iparos ifjuság alapszabályait működésénél kiindulási pontul véve, azokon saját céljának megfelelő módosításokat téve, az egyesület alapszabálytervezetét kidolgozta.

A választmány által kidolgozott alapszabálytervezet július 22-én lett a közgyűlés elé terjesztve, mely azt csekély módosítással elfogadta s egyúttal az alapszabálytervezet kidolgozására kiküldött bizottságot megbízta azzal, hogy gondoskodjék a közgyűlés által elfogadott alapszabályok leiratásáról, valamint arról is, hogy azok szentesítés végett legfelsőbb helyre jussanak. A választmány augusztus hó 15-én tartott gyűlésén ebbeli feladatának is megfelelt és az alapszabályokat még azon hónapban felterjesztette.

A november hó 1-én tartott közgyűlésen a héttagú választmányunk városunkból eltávozott két tagja: Nagy Károly és Nagy József helyébe a választmányba Koronya Antal és Heigli István választottak be. — Ugyan ezen közgyűlésen előleges értekezés folytán Rigó Ferenc úr egyleti orvosul megválasztott. Egyúttal elhatározott, hogy az egyesület javára november hó 25-én Katalin-bál tartassék és a rendezéssel Klossovszky Ernő,

Hegedűs Sándor, Juhász Lajos, Koronya Antal, Hajmási István, Heigl István, Nagy József és Heinecz Károly egyesületi tagok megválasztottak. — Utóbb egyesületünk a zala-egerszegi szegény gyermekek karácsonya egyetelével együtt tartotta a mulatságot, mely egyesületünk részére 17 frt 63 krt. jövedelmezett. Elismeréssel kell itt megemlékeznem a rendezőség ügybuzgó és áldozatra kész tagjairól, a kik, hogy minél több tiszta jövedelmünk legyen, s e mellett a mulatság minél fényesebben sikerüljön, a díszítési költségeket legnagyobb részt sajátjukból fűdözték.

Sikerült a választmányunk egyesületünk céljának megfelelő helyiségről is gondoskodni, a mely helyiséget december 10-én foglaltuk el s tagjaink most már saját egyleti helyiségükben gyűlhetnek egybe.

Alapszabályaink legfelsőbb helyről némi csekély hiányok pótlása végett december hóban visszaküldtek. Hogy mind ez ideig nem terjesztettük újból fel, annak oka az vala, mert a választmány megbízásából az elnökség a városi képviselő testülethez folyamodott a végből, hogy az egyesület tagjait megbetegedésük esetén szíveskedjék a kórházba befogadni, melyért az egyesület éventé 20 forintot fizetne. — A kérvény a december 31-én tartott képviselő testületi gyűlésen tárgyalta, végleges megoldást nem nyert, hanem vélemény adás végett a városi kórházi bizottságnak adott ki. Azonban a gyűlésen a kérvény tárgyalásakor észlelt hangulat után ítélve, jelezhetem, hogy kérelmünknek egész terjedelemben hely nem adatik, hanem legfeljebb azt nyertük, hogy az egyesület tagjai megbetegedésük esetén a kórházba mindenkor felvételnek valamivel csekélyebb díjzárás mellett, mint mennyit mások fizetnek. Ebből kifolyólag egyleti vagyonunk legnagyobb részét a betegsegélyezés fogja igénybe venni; az összeg nagyságát határozottan megállapítani nem lehet, azonban 100 frtra átlag éventé tehető. — Az átlagos gyógykezelést elérnünk miután nem sikerült, most már alapszabályaink felterjesztésének utját mi sem állja; mert jelentésünkben felvehetjük, hogy az ápoltság nem átlag, hanem egyenként fog történni.

A december 23-án tartott gyűlésen a választmány elhatározta, hogy az egyesület részére pártoló tagokat fog gyűjteni. A választmányunk az irányú füzadozását elég szép siker koronázta; mert ez ideig a pártoló tagok száma: 136.

Az egyesület pénztári állapotát illetőleg a lefolyt évben befolyt 116 frt 01 kr., melyből kiadott 53 frt 39 kr. s így az év végén volt 62 frt 62 kr. pénztár maradvány.

Egyesületünknek van jelenleg 101 rendes tagja. A lefolyt félév alatt tartottunk 3 közgyűlést és 4 választmányi gyűlést.

Egyesületünket fennállásának első évében szomorú veszteség érte egyik tagjának elhunytával. — Habár szorosan véve egyesületünk nem lett volna kötelezhető az elhunyt tag eltemetéséről gondoskodni; mert az illető csak tagul jelentkezett, de tagsági díjat még nem fizetett, mégis hogy egyesületünk ellenesit ez által is többé kevésbé magunk részére megnyerjük, a temetési költségeket teljesen egyesületünk viselte.

Ezekben foglaltam össze röviden egyesületünk ez évi működését. Az első év nem volt oly gazdag eseményekben, azonban elég érdem már az reánk nézve, hogy a mit az iparos ifjuság éveken keresztül nem volt képes elérni, nekünk az sikerült t. i. megteremtettük az egyesületet.

A kezdet nehézségein keresztül esvén, igyekezzünk válllvetve magasatos célunkat mindinkább megvalósítani! Kitarás és vas akarat vezérleje tettünk s akkor erős hitem, hogy sikerülend egy életerős, az esetleges viharokkal bátran és bizton dacoló egyesületet létesítünk. Fél tehát a munkára, mely edzi erőnköt és biztosítja jövőnköt!

A felolvasott jelentés tudomásul vétetett.

Unger Ferenc pénztárnok betérjeszti számadását. A betérjesztett számadás Hajmási István, Hidasy Mihály és Weinberger Jakab egyleti tagoknak adott ki megvizsgálás végett ávval a felhívással, hogy a vizsgálat eredményéről szóló jelentésüket a választmányhoz terjeszszék be s a választmány a jelentéshez képest adja meg a pénztárnoknak a felmentvényt.

A közgyűlés elfogadta a választmány által betérjesztett következő költségvetési előirányzatot: a) kiadások: egyleti orvos tiszteletdíja 20 frt, szolga fizetése 16 frt, helyiségnél fűtés- és világításért 100 frt, hirdlapokra 25 frt, gyógyszer-tárra 15 frt, temetési költségre 30 frt, betegsegélyezésre 100 frt, nyomtatványok- és rendkívüli kiadásokra 30 frt, összesen 336 frt. b) bevételek: 80 egyleti tag után a 3 frt 60 kr. — 228 frt, melyből 10% -ot azaz 22 frt 80 krt levonva lesz 259 frt 20 kr., mulatság- és rendkívüli bevételekből 60 frt, 100 pártoló tag után a 1 frt — 100 frt, összesen 419 frt 20 kr., melyből a 336 frt kiadást levonva, remélhető pénztármaradvány 83 frt 20 kr., mely összeg a könyvtár meg-alapítására fordítatik.

Pap Alajos egyleti tag indítványa, hogy „valamely társaság tagjai keresztül utazásuk esetén az itteni önképző és betegsegélyező egyletnél menhelyet kapjanak és 2 napi elszállásolásban részesülhessenek“ az egyesület kebelében élénk helyeslésre talált, s azt a közgyűlés elvben el is fogadta, de tekintve, hogy az egyesület a kezdet nehézségével kezd, annak keresztül vitelét egyelőre csak egyes kivételes esetekben alkalmazza a választmány belátása szerint.

Ugyancsak Pap Alajos indítványa: keressék meg a városi hatóság, miszerint minden, a város területén levő iparos segéd köteleztessek az egyletbe való belépésre, továbbá, hogy a 30 kros havi tagsági illeték ne a segédektől szedessék be, hanem a munka adóktól, kik azt a segédek béréből fizetnék. Ezen indítvány érdemleges tárgyalása elhalasztott az új ipartörvényjavaslatnak az országgyűlésen történendő tárgyalása illetve törvénynyé válásáig.

Indítvány tétetett, hogy egy használt tekeasztal jutányos áron szereztessek be. — Az indítvány ellen-

ben a közgyűlés a választmányt megbizta, tegye magát érintkezésbe egy gyárossal, valjon minő feltételek mellett volna hajlandó részletfizetésre egy új tekeasztalt adni s ha kedvezők és elfogadhatók a feltételek, úgy a legközelebbi közgyűlés elé tegyen e részben jelentést.

A közgyűlés megbizta a választmányt, hogy a helybeli takarékpénztár részvénytársulatot, valamint a Vas Zalai első takarékpénztár zala-egerszegi fiókját kérvényileg keresse meg, hogy az éventé jótékony célokra adományozni szokott összegből az egyesületet segélyezni szíveskedjenek. — Hasonlóan kérvény útján felkerendő a zalamegyei magán alapítványt kezelő választmány az egyesület segélyezése tárgyában.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a választmány által tett amaz indítványt, hogy a rendes és pártoló tagok tagsági illetékén s a mulatságok tiszta jövedelmén kívül befolyó bármely kegyadomány az egyesület könyvtárának megteremtése- és gyarapítására fordítsassék.

A közgyűlés az elnöknek az egyesület érdekében tett füzadozásáért jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott.

Az indítványok letárgyalása után elnök maga és tisztársai nevében az egyesület tagjainak bennük helyezett és megválasztásuk által nyilvánított bizalmát megköszönve, maga és tisztársai nevében lemond s a választás fogantatására a közgyűlést felkéri.

A közgyűlés egy öttagú bizottságot küldött ki kebeléből a kijelölés eszközlése végett, mely bizottság működését teljesítvén, a kijelölés alapján az egyesületi tisztviselők választása a következő eredménnyel ment végbe:

Udvardy Ignác elnök, Kovács Károly alelnök, Mendly Károly titkár, Klossovszky Ernő jegyző, Pámer János pénztárnok, Unger Ferenc ellenőr. — Választmányi tagok: Hegedűs Sándor, Koronya Antal, Hajmási István, Hell Agost, Gergely Károly, Heigl István, Vörös Gyula, Nagy József, Hencz Károly, Szedmak Gyula, Geiner Károly, Nagy Károly. — Póttagok: Pittermann István, Bertalan Pál, Vas György, Kenyeres József.

Végül az elnök köszönetet mondva az egyleti tagoknak a gyűlésen való tömeges megjelenésükért, úgy a tárgyalás folyamata alatt tanúsított higgadt maguk-tartásáért, őket összetartásra és kitartó munkásságra buzdítva, a közgyűlést bezárta.

### Csáktornya. 1884. január 6.

A csáktornyai önk. tüzoltó egylet a mai napon tartotta közgyűlést Ziegler Kálmán e. alelnök úr elnökle alatt, a ki a közgyűlést az alapszabályok 6. §-a értelmében határozatképesnek nyilvánítván, a gyűlést megnyitotta és előterjeszté évi jelentését, melyben kiemelte, hogy az egylet m. évi április 15-én, július 24-én és december 15-én a folyó ügyek elintézésé céljából választmányi ülést tartott; Csáktornya m. város 120 frt, a csáktornyai takarékpénztár 50 frt, a muraközi takarékpénztár 10 frt segélyt szavazott meg; a múlt évi táncvigalom 162 forintot jövedelmezett, mely összeg a segély-egylet alapjához eszaltott; 3 drb. vert vascső-kutat állítottatott fel s ezzel együtt ma 6 vert vascső-kut áll a tüzoltóság rendelkezésére; hivatkozik az egylet kedvező anyagi állapotára, a mint az a később bemutatandó leltár- és számadásokból kitünik, itt csak annyit jegyez meg, hogy a leltár összes értéke 4238 frt 20 krt tesz, tehát a tavalihoz képest gyarapodás 288 frt 20 krral; a pénztár készlet a mai nappal 540 frt 68 kr.; a segélyezési egylet alapja 1169 frt 78 kr. Ezen örvendetes adatok felolvasása mellett kötelessége azon veszteségről is megemlékezni, mely az egyletet Pecsornik János úr volt elnök és Morandini Bálint úr volt parancsnok lemondásával érte. — Emlékeztetükbe idézi a tagoknak az egylet azon állapotát, melyben nevezett Pecsornik János úr az egylet vezetését átvette, összehasonlítván az egyletnek mai kedvező anyagi helyzetével, midőn rend, közszellem, gyakorlati ügyesség dolgában az ország bármely hason-célú egyletével versenyezhet, s jó lehet mind ezen tulajdonságok elérhetéséhez az egyes tagok is erejükhez képest hozzá járultak, de mégis e tekintetben az érdem orozsláprése Pecsornik János volt egyleti elnök urat illeti. Ép ezért, midőn Pecsornik János és Morandini Bálint urak lemondását a közgyűlésnek bejelenté, indítványozza: a nevezett uraknak érdemeik elismerésül s hálául az egylet terén kifejtett buzgalomukért, jegyzőkönyvi köszönetet szavaztassék.

A közgyűlés Pecsornik János és Morandini Bálint urak lemondását sajnálatlalt veszi tudomásul, ügybuzgó működésükért jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott és Pecsornik János urat, mint kinek neve az egylet felvirágozásával szerves kapcsolatban áll, őszinte tisztelete és hálája jeléül egyhangulag tiszteletbeli elnökévé választá.

Olvasottat a parancsnoki jelentés, mely szerint az egyletnek jelenleg 44 működő tagja van, a múlt évben 5 tüz eset fordult elő (3 helybeli és 2 a környéken); tartott 14 gyakorlat; Keszthelyen a dunántúli tüzoltók találkozóján 3 működő taggal volt képviselve; augusztus 20-án igen sikerült iskola és disz gyakorlat tartott. A jelentés tudomásul vétetett és a működő tagoknak a közgyűlés kitartó és sikerdús működésükért köszönetet szavazott.

Olvasottat az egyleti pénztárt felülvizsgáló bizottság jelentése, mely szerint a számadások rendben és helyesen vezetettek találtak és a kimutatott 540 frt 68 kr. pénztári készlet a bevételi és kiadási rovatok egybevetéséből származó összegnek teljesen megfelel. A közgyűlés ezen jelentést örvendetes tudomásul véve Deák József pénztárnok urnak a felmentvény megadása mellett köszönetet szavazott.

Elnök bemutatja a tüzoltó szerekéről felvett leltárt, melynek összes értéke 4238 frt 20 krt képvisel. Tudomásul vétetett. Egy példány Pruszacz szertárnok urnak átadatni s egy példány az irattárba helyeztetni rendetetik.

A parancsnokság bemutatja a segélyezési egylet átvizsgálott számadásait, melyekből kitünik, hogy 1207 frt 78 krnyi vagyona mellett a múlt évben 38 frt ki

adása volt s így a pénztári készlet a mai nappal 1169 frt 78 krt tesz ki. Tudomásul vétetett és Weisz Károly pénztárnok urnak köszönet szavaztatott.

Ziegler Kálmán alelnök úr ismételve fejtegeti azon veszteséget, mely az egyletet Pecsornik János úr volt egyleti elnök lemondásával érte s midőn az egylet felvirágoztatását hatékonyan előmozdító egyetértésre s kölcsönös bizalomra a tagok figyelmét felhívva, kéri a közgyűlést, hogy az elnök választást elrendelni szíveskedjék. Erre egyhangulag Ziegler Kálmán úr egyleti alelnök elnöknek, Sárosi László úr egyhangulag alelnöknek és Grész Alajos urnak, volt egyleti ügyésznek parancsnokká történt megválasztásával megüritült ügyészi állásra egyhangulag Zakál Henrik urak választottak meg.

Bemutatottat az 1884. évre szóló költségvetés, mely szerint a bevétel 982 frt 68 krra, — a kiadás 188 frtra van előirányozva, elfogadtatott.

Elnök kérdést intéz a közgyűléshez, óhajt-e a folyó évben is táncvigalmat rendezni? A közgyűlés egy táncvigalomnak megtartását elhatározza s erre január 26-át tüze ki. A rendező bizottságba Sárosi László elnökle alatt beválasztottak: ifj. Szeivert A., Masztnak, Czvetkovics A., Pecsornik K., Novák Ferenc, Weisz Károly, Bors István, Matanovics, Benedikt, Miklantz és Marcius. Felhatalmaztatik a rendezőség úgy a meghívók nyomtatására, valamint egyéb szükséges intézkedések megtételére azon kötelezettséggel, hogy a táncvigalmi bevételek- és kiadásokról szóló számadásait a legközelebbi választmányi ülésnek mutassa be.

Elnök hivatkozva az 1881. október 1. választmányi ülésnek egyleti zászló beszerzésére vonatkozó határozatára, kérdést intéz a közgyűléshez, valjon ragaszkodik-e még ezen határozathoz s ha igen, úgy küldjön ki egy bizottságot, melynek feladata leendő zászló beszerzésére szükséges pénzüsszegnek egybegyűjtése. A közgyűlés egyleti zászló beszerzését igen is kívánatosnak tartja és az ehhez szükséges pénzüsszeg gyűjtésére Sárosi László úr elnökle alatt Neumann József, Hirschmann Leó, Pruszacz Alajos és Grész Alajos urakat küldi ki.

A tüzoltói intézmény tökéletes szervezéséhez tüzrendőri osztály felállítását a közgyűlés elhatározza s tagok gyűjtésével s az osztály megalakításával az alapszabályok értelme szerint a parancsnokságot bizza meg.

Indítványoztatik az egyleti szolga fizetésének javítása havi 1 frttal. Az indítvány elfogadtatott s így a szolga havi fizetése 10 frtban állapítottat meg.

### A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

#### Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegi 1883. évi december hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

Jelenlévők:

Háczky Kálmán ügyvezető elnök, Skublics Jenő alelnök, Bogyay Máté Keszthelyi vidéki gazdakör elnöke, Dervarits Akos, Dervarits Imre, Koller István, Skublics Zsigmond, Farkas József, Skublics István, Skublics Sándor, Csertán Károly, Plihal Ferenc, Szily Dezső, Baranyai Ödön, Bekker Antal, Hajós Mihály, Trsztyánszky Lajos, Farkas Ferenc, Königmajer János, Szücs István, Ssics Dezső, Baán Kálmán, Szigethy Antal egyesületi tagok, ez utolsó úgy is mint jegyző.

Háczky Kálmán elnök úr szívélyesen üdvözölve a szép számban megjelent tagokat, a közgyűlést megnyitotta, melyen a következő tárgyak vétettek tanácskozással s intézettek el:

93 343—344.

Skublics Jenő úr előterjeszté, miszerint úgy levén meggyőződve, hogy a midőn a Zalamegyei gazdasági egyesület alapszabályait akként módosította, hogy a megye bármely vidékén, a hol a gazda közönség kívánja, gazda körök alakíthatók, ezen nagy fontosságú elhatározásával reá mutatott azon térére, melyen minden vidék saját specialis gazdasági érdekeinek felkarolását legjobb belátása szerint intézheti s habár kisebb körben is, a néppel közvetlenül érintkezve, a jobb gazdálkodás elveit a gyakorlati térére megvalósíthatja, egyuttal ezen államalkotó elem megizmosodását leghatályosabban előmozdíthatja — oda törekedett, hogy vidékén gazda kör létesülhessen. Örömmel jelentheti, hogy jó szándékú igyekezetének már eddig is szép eredménye lett, a mennyiben sikerült Döbrétén és vidékén 7 rendes és 65 évdíjas tagot az egyesület részére megnyerni, ő maga a kör megalakulása esetére tíz forint évi díjjal annak pártoló tagja leendő.

Bemutatva az aláírási ívet az aláíróknak az egyesület tagjain felvétele végett, s ezek irásban előterjesztett kívánatát vidékük központján Nagy-Lengyelben egy gazdasági kör megalakítására, felkéri a közgyűlést, miszerint a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ megalakítása végett a szükséges intézkedéseket annál inkább megtenni szíveskedjék, mert annak megalakulásától remélenni lehet azon eredményt t. i. a vidék elmaradt gazdászata emelését, melyet elérni a kör feladatául fog kitézni, s melyre törekvő buzgalmán az azon vidék az egyesületbe ily tömeges belépésével már is oly szép jelt adta.

A közgyűlés örömteljes tudomásul vevén az előterjesztettek:

Horváth Alajos, Czigány Imre, Bándy László, Szabó Miklós urak nagy-lengyeli, Vizsi János ur gel-lénházi, Maicz János ur árkosházi birtokosok — főtiszt. Gaál Ferenc nagy-lengyeli, Dergovits József millei plebános urak az egyesület rendes tagjainul — Doszpóth Gábor, Bogdán György, Rózsás Sándor, Simon József, Egyed József, Pál Sándor, Fitos Gáspár, Duzár István urak nagy-lengyeli, — Vas Ferenc, Horváth Imre, Fábian Mihály, Szekeres György, Szatai Adam, Szatai Ferenc, Hajató Károly, Balog József, Zsáli József, Vas János, Kis János, Gaál István, Berta János, Fábian Ferenc, Szekeres József urak döbréti, — Sipos József, Fitos Mihály, Kovács Gábor, Dömötör József, Farkas József urak rámi, — Fitos Bernát, Karmacs Mihály,

Gellén László, Sipos József, Salamon László, Simon József, Gellén József, Boronyák József, Gellén György, Nemes Péter, Toplak József, Pödör Ferenc, Pödör János, Pödör Imre, Nagy János, Boronyák Sándor, Rózsás János, Török Ferenc, Hoffman Jakab, Rózsás György urak gellénházi. — Lukács András ur ormándlaki. — Sipos Agoston, Patai József, Simon Ferenc urak liezkői. — Horváth Pál, Kovács József, Berta György urak bazitai. — Bek György ur rózsásszegi. — Nagy Ferenc, Takács József, Horváth György, Horváth János urak petri-keresztúri lakók az egyesület *édljas tagjaival az 1884-ik évi január 1-én* kezdődő időszakra felvették. — Skublies Jenő urak a nagy-lengyeli vidéki gazdakör megalakulása esetére *tíz forint évi díjla a kör pártoló tagjaival* ajánlott belépése teljes elismeréssel fogadtattott, erről mindnyájan, úgy az egyesületi pénztárnok ur, az első magyar általános biztosító társaság soproni főigazgatója — és a rendes tagoknak s a körnek az egyesületi „Értesítő” megküldése végett a „Zalamegye” című lap kiadó tulajdonosa jelen végzéssel értesítettmi határozattal.

A közgyűlés Skublies Jenő urak, ki a vidék anyagi érdekei s lakosságának jóléte előmozdítására célzó nemes törekvéseinek azon fáradságtalan működésével, mely szerint az egyesület történelmében eddig egyetlen példát gyanánt álló eredményként, egy magának az egyesület részére hetvenkét tagot megnyerni s egy vidéki gazdakör létesítését lehetővé tenni sikerült, legtisztább hazafiság szülte közügyek iránti buzgalomból s önzetlen áldozat készségéből tündöklő tanújelét adta, legméltóbb köszönetét fejezte ki; — s meglévén győződve, hogy a kisebb területre szorított gazda körök a könnyebb közvetlen érintkezésnél a közös gazdasági gépek, s egyéb előnyök felhasználhatóságánál fogva a vidék lakosságának érdek körükbe bevonásával legegyszerűbben működhetnek, az alapszabályok 40 §-a alapján a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör” megalakítását legszívesb készséggel s örömmel elhatározta, a 44 § értelmében a kör megalakulására Skublies Jenő urat ideiglenes elnökül oly felkérésrel küldvén ki, hogy az alakuló közgyűlést a kör székhelyére Nagy-Lengyelbe össze hívni, mindenképpen a 44 § szerint eljárni, az alakult körnek az egyesület szíves üdvözlését, működéséhez ösztönző szerencse kívánatait, s azon biztosítást kifejezni méltóztassék, hogy a kört minden célszerű, életrevaló hasznos működésében tehetsége szerinti szellemi és anyagi erejével támogatni fogja.

94 272—345—346—347.

Schoris János ur földbirtokos alsó-csányi, Hench Árpád ur a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet tanára keszthelyi, Skublies Imre ur kir. közjegyző alsó-lendvai, Unger János ur földbirtokos felső-rajki lakók jelentkezésük folytán az 1884-ik évtől kezdve az egyesület rendes tagjaiként felvették, részükre a felvételi okirat kiadati, erről egyesületi pénztárnok ur, a „Zalamegye” című lap kiadó tulajdonosa az egyesületi „Értesítő” megküldése végett, úgy az első m. ált. biztosító társaság soproni főigazgatója értesítettmi határozattal.

95 339—1883.

Schadl János ur keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet tanár és Czajlik István ur m. kir. gazdasági tanintézet intéző a gazdasági egyesület *tiszteletbeli tagjaival megválasztatván*, erről jelen végzés megküldésével értesítettnek.

96 301—1883.

Rimmer Lajos ur zala-szent-lászlói, Novák Károly ur alsó-páhoki, Vehofsits Adolt ur szent-balázi körjegyző, úgy Kovács Győző ur alsó-bagodi néptanító urak jelentkezésük folytán az 1883-ik évtől kezdve az egyesület *édljas tagjaiként felvették*, s erről ök, az egyesületi pénztárnok ur s a Keszthely vidéki gazda kör elnöke értesítettnek.

97 330—334.

Pöltz Pál keszthelyi, Nussbaum József kaposi, Károvi Gyula zala-szent-györgyi, Gergely Ferenc börendi, Horváth Imre egyházasközi, Polgár István bonczódföldi, Varga János kávasi, Kovács Győző alsó-bagodi néptanító és Kummert Sándor felső-bagodi körjegyző urak jelentkezésük folytán az egyesület *közreműködő tagjaiként minden díjfértés nélkül felvették*, s erről ök, úgy a „Keszthely- és Nagy-Lengyel vidéki gazdakör” elnökei értesítettmi határozattal.

A közreműködő tagok mint ilyenek a kiállításokon, versenyeken s közgyűléseken részt vehetnek, felszólalhatnak, indítványt is tehetnek, de szavazattal csak az esetben bírnak, ha rendes tagnak beiratkoznak.

(Folyt. köv.)

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Zalamegye fiatalságának több tagja** Zala-Egerszegen az „Arany-Bárán” nagy termében 1884. február hó 9-én zártkörű táncvigalmat rendez. Dr. Arvay István, Arvay Lajos, Baranyay Béla, Bezeredy Miklós, Botka Ferenc, Csesznák Ödön, Elő Ferenc, Farkas Imre, Fitos Márton, Gidró László, Dr. Graner Adolf, Kluge Lajos, Königmayer Zsigmond, Lányi Kálmán, Málits József, Máté Károly, Marton György, Marton László, Petrich Lajos, Ruzsics Imre, Szalay László, Thassy Ferenc, Thassy Kristóf, ifj. Thassy Lajos, Dr. Taboly Gyula, Vizlendvay József, Vizlendvay Sándor, Dr. Zarka Zsigmond. Személyjegy 2 frt. Családjegy 5 frt. A tiszta jövedelem a megyei szegények segélyezésére fordíttatik. Kezdeté 9 órakor.

**Köszönetnyilvánítás.** A zalamegyei tanszermuseum részére újabbon Kovács Zsigmond veszprémi megyés püspök úr öngyémeltésége 25 frtot, Modrovich Gergely zalavári apát úr öngyémeltésége 50 frtot, t. dr. Czinder István ügyvéd úr 5 frtot voltak szívesek adományozni, mely nagylelkű adományukért a legfőbb köszönetet fejezi ki a tanszermuseumi bizottság. — Megyénk tanszermuseumának ügye minden oldalról ily meleg pártolásban részesülvén, remélhető, hogy a bizottság magasztos feladatának megoldásában hatalmas lépéssel haladhat

elő. Tagjaiban ugyanis meglévén az igyekezet a kitűzött cél elérésére, midőn az ily ügyek keresztülviteléhez elkerülhetlenül megkívántató kellék: a pénz a nagylelkű és hazafias érzelmű férfiak áldozatkészsége folytán rendelkezésére bocsátatik: akkor a bizottság buzgalma az esetleg felmerülő akadályok legyőzésére csak fokozódhatik.

**Ritka vendége** fog lenni legközelebb Muraköznek. Ugyanis Trefort Agoston vallás- és közoktatásügyi miniszter úr öngyémeltésége a nála Urvary Lajos országgyűlési képviselő vezérlete alatt tisztelt mura-közi küldöttségnek azon határozott ígéretet tette, — hogy legközelebb meglátogatja Muraközt. — Látogatásának célja személyes tapasztalatot szerezni a mura-közi iskolák állapota felől, amely iskolák ügye legújabbban a miniszter úr kiváló figyelem és gondoskodásának tárgya. — E magas látogatásnak kétségkívül előnyös hatása lesz a muraközi iskolákra.

**A tisztújítás határnapjaul** városunkban a szolgabírói hivatal f. hó 17-ét tűzte ki. Első sorban a képviselő testület tagjai lesznek választva. Mivel a képviselő-kör választása legnagyobb valószínűség szerint szavazás útján eszközöltetik: tehát a városi tisztviselő-kör választása előreláthatólag f. hó 18-án lesz.

**Jótékonyág.** Gróf Széchenyi Béla úr a náprádfai iskola építési költségeinek fedezésére 25 forintot volt kegyes adományozni, melyért az iskolaszék hálás köszönetét fejezi ki.

**A Zala-Szt.-Gróthi „önk. tüzoltó egyesület”** pénztára javára Zala-Szt.-Gróthon 1884. január hó 20-án a nagyvendéglő termében táncvigalmat rendez. Beléptidij személyjegy 80 kr., családjegy 2 frt. Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**Fáklaszóval** tisztelte meg a zala-egerszegi iparos ifjuság f. hó 7-én este Kovács Károly egyesületi alelnök urat. — Ugyanezen megváltottakban akarta részesíteni az iparos ifjuság Udvardy Ignác egyesületi elnököt is, azonban az iparos ifjuság küldöttéi előtt kinyilvánított határozott kívánatára nála a tisztelgés elmaradt.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Vlascics Sándor keszthelyi kir. járásbírói joggyakorlatot a nagykanizsai kir. törvénytörvényekhez átvéve ki.

**Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Mild Gyula nagykanizsai kir. járásbírói és Haris János győri kir. törvénytörvények kölesönösen áthelyezte.

A „Hubay György Leonora nászajándék” alapítvány választmánya f. hó 13-án d. u. 3. órakor a városház tanácstermében a jelenleg folyóvá teendő nászajándék végett gyűlést tart.

**A községi bíróválasztások** a zala-egerszegi szolgabírói járásban a következő határnapokon tartatnak: 14-én délelőtt Pakod és Dötk községekben; 14-én délután Csácon és Zalabérbén; 15-én délelőtt Alibánfán; 15-én délután Nemes-Apátiban és Vöczköndön; 16-án a szent-iváni körjegyzőségben; 17-én a zala-lövői jegyzőségben Hászhagy és Vaspör kivételével; 18-án délután Bessenyőben; 19-én a bagodi körjegyzőségben; 21-én Hászhagyon és Vaspörön.

**Korcsoyázás áldozata.** Dansch Lipót balatonfüredi lakos f. hó 2-án korcsolyázás közben a Balatonba fullt.

**Ablakbeverés.** Fehér János tapolezai asztalos segéd f. hó 7-én este 11-órákor egy magán háztól részeg fővel menvén haza, Szalezberger Hermán tapolezai izraelitának 14. db. ablakfókját bevverte. A tettes a csendőrség által kinyomoztatván, f. hó 8-án a kir. járásbírósnak átadatott. A lakosság hangulata egyébként teljesen nyugodt és egyáltalán nem tartható attól, hogy a példa követőkre talál.

**Hirtelen halál.** Majnits József 37 éves szobotiezi lakos f. hó 2-án esti 5 órakor lakásán összeesett és rögtön meghalt. Az ezen ügyben felvett kihallgatási jegyzőkönyv adatai, valamint a járásorvosi szakvélemény szerint a rögtöni halál szívizélhűdés következtében állott be.

**A keszthelyi uradalmi tisztség** körében több gazdatiszt nyugalomba helyeztetett; e nyugdíjaztatási ügygyel egyidejűleg az összes uradalmi bérleteket felmondták.

**Hajgató Sándor** költeményeinek IV. kötetét sajtó alá adta. A mű Aigner Lajos (Budapest) bizománya leendő, azonban a megrendelés vagy esetleg előfizetés közvetlen a szerzőhöz vagy a „Zalai közlöny” szerkesztőségébe Nagy-Kanizsára küldendő január hó végéig, amikor is a mű szét fog küldetni. A 10—11 nyomtatott ivre terjedő díszes kötetnek ára 1 frt. — Ajánljuk a tehetséges költő művét olvasóink becses pártolásába!

**Negyedmillió lopás.** F. hó 5-én d. u. 4—7 óra között a budapesti főpósta-hivatal perronjáról, a honnan a kocsai postai küldemények kocsikra rakatnak, egy 240000 forinttal terhelt ládácskát loptak el. — Habár a budapesti rendőrségi apparatus napok óta megfeszített erővel dolgozik a vakmerő tolvaj kézrekerítésén, ez ideig pozitív eredményre nem jutottak. A budapesti főkapitány körözvényt bocsátott ki az ismeretlen tettesek nyomozása végett, egyúttal a magyar országos postaigazgatóság a nyomra vezetőnek 1000 forintot, a tettes vagy az ellopott összeg kézrekerítőjének pedig 3000 frt jutalmat tűzött ki.

**Pályázat kántortanítói állásra.** Zalamegye Tótféj fiókközségben a r. k. kántortanítói állás üresedésbe jövéen, arra pályázat nyitattik. Evi jövedelem szabad lakáson kívül évi 300 frt, részint terményekben, részint készpénzben. A pályázni óhajtok kellőleg felszerelt folyomódványokat alulírt iskolaszéki elnökhöz f. évi február hó 5-ig nyujtsák be. Zala-Tárnok, 1884. január 7-én. Gosztonyi Elek plebánus, iskolaszéki elnök.

**Rajtakapott pinczetolvaj.** Demeter Ferenc zala-lövői lakos a f. hó 5—6-ika közti éjjel csébi Vas Péter kárúra az ugynevezett öreghegyen ennek pincéjét fejsze és álkules segítségével betörté, az ott talált tárgyakat magához vive, egy kis hordóba épp akkor akart borthereszteni, midőn a gazda oda ért s így a tolvaj elmenekülni kénytelenített. A zala-lövői őrsnél a károsult

jelentést tevén, a tettes elfogatott és mivel az illető a nép előtt mint veszélyes gonosztevő ismeretes és szokásból is lehetett tartani, a nála talált egy db. fejsze, egy álkules és egy db. hajlítot vassal, mint bűnjelkek együtt a z.-egerszegi járásbírósnak átadatott.

**Véres verekedés.** Kámán Károly és Kónya Péter kaszaházi lakosok f. hó 10-én a zala-lövői vásáron már civakodtak, hol is az utóbbinak orrát Kámán megverezte. A vásárról Kónya előbb jött haza s a kaszaházi nagy hidnál várakozott Kámánra és annak fejét véresre verte. Kámán boszút forralva hazament, majd nagy fejszét véve magához, az utcára ment s midőn később Kónya Péter arra ment, a fejszével ennek fejére oly csapást mért, hogy valószínűleg ennek áldozata fog lenni. Az orvosi látélet szerint Kónya Péter sebe életveszélyes. A szerencsétlen a városi kórházba vitetett ápolás végett. A vizsgálati iratok illetékes intézkedést végett a zala-egerszegi kir. ügyészséghez elküldettek.

**Pincebetörések.** Kámán Györgyné hetési lakos bezárt pincéjét ismeretlen tettesek f. hó 8-án virradóra felnyitották s abból 50 itce zsirt és nagyobb mennyiségű disznóhúst 50 frt. értékben elloptak. Úgyancsak f. hó 2—3. közti éjjel Víz Ferenc János fia boczföldi lakos pincéjébe ismeretlen tettesek betörték s onnan 2 db. kétcsövű puskát és több folyadék tartó edényt elvittek. — A tettesek nyomozása folyamatban van.

**A községek háztartása** és pótdadjuk az 1881. évi jóváhagyott költségvetések alapján Zalamegyében a következő: A községek cselekvő vagyonának becseréte 2.520.527 frt 97 kr., szenvedő vagyonának (adósság) állása 794.023 frt 33 kr., az 1881. évi községi költségvetés bevételi előirányzata (a pótdadó kivül) 386.254 frt 89 kr., kiadási előirányzata 587.336 frt 40 kr., fedezetlen kiadási többlet 219.494 frt 87 kr., a községi pótdadó alapját képező állami adó mennyisége 1.151.137 frt 65 kr., a kiadási többlet fedezésére engedélyezett pótdadó 216.512 frt 26 kr. vagyis 18-81<sup>o</sup>. — Hazánkban a községek cselekvő vagyonának becseréte 299.886.694 frt 32 kr., adóssága 47.967.095 frt 44 kr., bevételi előirányzata 26.804.774 frt 65 kr., kiadási előirányzata 37.540.302 frt 31 kr., fedezetlen kiadási többlet 10.715.052 frt 23 kr., a községi pótdadó alapját képező állami adó mennyisége 53.393.227 frt 14 kr., pótdadó 10.571.914 frt 57 kr. vagyis 19-80<sup>o</sup>.

## Szerkesztői üzenet.

**P. P. Keszthely.** Már fent van miniszteriumnál.  
**B. J. Páka.** Becses sorait megkaptam. — Kívánatahoz képest annak idején intézkedni fogok.  
**H. A. P. Magyarod és M. J. Sümeg.** Előfizetésük 1884. március végén jár csak le és így az ideig a lapot küldeni a kiadóhivatal köteles.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

## Hirdetések.

A botfai királyi haszonvételi jog épületekkel vagy a nélkül 1884. ápril 24-től több évre haszonbérbe kiadó.

**Szily Dezső.**

Mindenmemű fogfájás, még ha a fogak lyukak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elháríttatik a híres

## INDIAI FOGKIVONAT

(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 krajcárjával Z.-Egerszegen egyedül Hollósy József gyógyszerész urnál kaphatók. 5 \*—28

## Breisach Sámuel

könyv- és papir kereskedő  
ZALA-EGERSZEGEN.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe mindennemű bel- és külföldi szépirodalmi művekkel, iskolai és ima könyvekkel, kész üzleti vonalozott könyvekkel, mindennemű irodai szerekkel dúsan és izlésesen felszerelt raktárát. Díszes kiállítású levélpapírok kaphatók dobozban, monogram- és jelvényekkel ellátva. Legnagyobb választékban található irodai- és rajzeszközök. A legújtanosabb áron szerzhető meg a jegyzők, bíróságok és ügyvédek részére szükséges nyomtatványok.

Mindenmemű nyomtatványt, nyomtatott és könyvomatú névjegyet gyorsan és a legolcsóbb áron elkészít és kész nyomtatványraktáráról legközelebb új jegyzéket bocsát ki, mely az eddig megjelenteket olcsóságra nézve messze túlszárnyalja.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. \*—1.